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Докато държавата се тресе от политически страсти в навечерието на поредните избори, а общест-
веният фокус е разделен между популистки обещания и несигурност, въпросите пред бъдещето на стра-
ната стават все повече от отговорите. В този контекст необходимостта от честен и професиона-
лен диалог е жизненоважна. Това важи с особена сила за горския сектор – сфера, която често попада в 
центъра на общественото недоволство или политическите амбиции, но която има едно важно предим-
ство – природата не търпи фалш. Гората е най-безпристрастният съдник и истинското огледало на 
лесовъдската професионална етика. Там резултатите не се измерват с мандати, а с поколения и всеки 
провал или успех оставя своя отпечатък за десетилетия напред. За системните проблеми, за решения-
та и за надеждите, които крепят сектора, разговаряме с лесовъдите от Регионална дирекция по горите 
– Благоевград.

– Инж. Попов, кое е най-характерното за РДГ – Благоев-
град, което я отличава от останалите в страната?

– Районът е разположен между планината Рила на север 
и държавните ни граници с Гърция и Република Северна 
Македония на юг и запад. На територията на Дирекцията са 
разположени 10 планини, а надморската височина варира 
от 100 м в долината на Струма до 2914 м в Пирин. Това 
предполага наличието на почти всички горскорастителни по-
яси, срещани в България. В нашия обхват попадат и едни от 
най-ценните защитени територии на страната: двата нацио-
нални парка „Рила“ и „Пирин“, както и Природен парк „Бела-
сица“, който опазва уникални кестенови гори. Благоевград-
ският регион е представителен за климатичните контрасти в 
страната. Във високите части, над 1300 – 1400 м, климатът 
е съвсем различен. Не можем да сравняваме климата в 
горите по поречието на река Места или високата част на 
Родопите – Гърмен и Места, където лятото превалява, всичко 
е зелено и рискът от възникване на пожари е значително 

по-малък, със Струмското корито, където четири месеца не 
падна капка дъжд. Това е огромна разлика. 

– Какви мерки и контролни механизми са в правомо-
щията на РДГ – Благоевград, за да се гарантира превен-
ция или бърза реакция при възникване на горски пожа-
ри? Как си сътрудничите с другите институции?

– Благоевградска област е сред най-рисковите райони в 
страната по уязвимост от възникване на големи горски по-
жари заради специфичния климат и трудния терен. Нашата 
функция е контрол върху изпълнението на превантивните 
противопожарни мероприятия, както и върху готовността на 
собствениците/стопанисващите гори за реакция при възник-
ване на горски пожари чрез противопожарните планове на 
стопанствата и общините. Контролът се осъществява съв-
местно с Районната дирекция „Пожарна безопасност и за-
щита на населението”.

Служителите на РДГ участват винаги в гасенето на горски-
те пожари, където най-важният фактор са хората. Горските 
служители са първите специалисти, чиято намеса в начал-
ния етап на пожара е решаваща за неговото овладяване. 
Потушаването на горските пожари е най-ефективно чрез 

Разковничето е в доброто 
сътрудничество между 
институциите

Инж. Сашко ПОПОВ – директор на РДГ – 
Благоевград:
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отстраняване на горимия материал, т.е. направа на минера-
лизована ивица пред фронта на пожара. В гората по-ефек-
тивни са ръчните инструменти, но проблемът е, че хората, 
които умеят да боравят с тях, стават все по-малко. Опитът 
показва, че успехът зависи от непрекъснатото присъствие на 
жива сила по протежение на пожара, в т.ч. и през нощта. 
Огънят трябва да се овладява, докато е ниско, докато е ма-
лък. Развие ли се на голям фронт и в горещата част на деня, 
той вече е извън контрол.

– Какви са възможностите за превенция?
– Най-важна е личната отговорност на всеки от нас и 

на обществото като цяло да не се допуска възникване на 
пожари. Разбира се, медиите са много важен фактор за из-
граждане на съзнание в тази посока и ние работим активно 
за това. Пожаронаблюдателните кули с термокамери, които 
РДГ, преди това и ЮЗДП изгради, не оправдаха очакванията. 
Тези системи са проектирани за масиви, където няма насе-
ление и пожарът може да гори дълго, без да бъде забелязан. 
В България гражданската бдителност и мобилните комуни-
кации осигуряват почти незабавно известяване. Реалният 
проблем пред нас не е оповестяването, а организацията и 
ефективността на гасенето на терен.

– Кои са основните предизвикателства пред РДГ – Бла-
гоевград, при осъществяването на контролните функции?

– Несъвършенствата в нормативната уредба създават 
предпоставки за безнаказаност, тъй като събираемост-
та на глобите от системни нарушители е ниска, а глоби-

те се плащат от нарушители, допуснали предимно дребни 
или документални нарушения. Това създава усещане за не-
справедливост и тенденциозност на административно-нака-
зателните действия. Съставените актове за установяване на 
административно нарушение (АУАН) на длъжностни лица за 
неизпълнение на задължения, възложени им със Закона за 
горите, каквато всъщност трябва да е основната дейност на 
РДГ, много често се отменят от Съда поради неяснота, липса 
или непълнота на законовите разпоредби. Фиктивното из-
ползване на регистрацията на лесовъди за издаване на по-
зволителни за сеч води до неизпълнение на законовите им 
функции и отговорности по Закона за горите (ЗГ). В резултат 
на това техните функции се поемат от служители на ДГС или 
общината, което води до размиване на пряката отговорност, 
регламентирана в Закона за горите. Недостатъчната компе-
тентност на служителите, назначени за опазване на горските 
територии, става причина за грешки при съставянето на 
АУАН, съответно до невъзможност за издаване на наказа-
телно постановление или отмяната му от Съда. Проблемът 
се задълбочава от текучеството в структурите на ДГС/ДЛС и 
общините и съответно спад в професионалната подготовка. 
Въведените изисквания за видеонаблюдение на обектите по 
чл. 206 и GPS на МПС, транспортиращи дървесина, доведоха 
до ситуация, при която във всеки обект винаги да може да 
се констатира нарушение на някое от изискванията. Това 
в действителност прави самата регулация неефективна и 
създава риск от субективност в действията на контролните 
органи. 

Въпреки съществуващите трудности усилията на служи-

Колективът на РДГ – Благоевград, с директора инж. Сашко Попов, зам.-директора д-р инж. Георги Гогушев и главния счетово-
дител Елена Марценкова
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– Д-р Гогушев, как се променя лесовъдската професия 
днес и как трябва да се адаптира към обществените оч-
аквания?

– Лесовъдската професия в миналото се е отличавала с 
особен престиж и значимост. Възникнала, за да намери ба-
ланса между интересите на обществото към стопанските и 
нестопанските ползи от горите, тя е играла съществена роля 
в икономическото развитие на района. След 50-те години на 
миналия век на територията на областта е развита мащабна 
залесителна дейност, съчетана с изграждане на противое-
розионни съоръжения. Залесени са повече от 2.5 млн. дка 
нови гори. Доброто име на лесовъда в миналото, а и днес 
се свързва със залесяването, но вече не можем да покажем 
залесяване в мащабите от миналото поради увеличаването 
на лесистостта и намаляване на необходимостта от залеся-
ване на нови земи. 

В днешно време лесовъдството е поставено пред нови 
предизвикателства и изисква преосмисляне на идеите. От 
една страна, ползването на дървесина и воденето на сеч се 
възприема като посегателство срещу природата, без да се 
отчита необходимостта на обществото от нея и значението є 
за икономиката на планинските райони. От друга страна, ние 
ползваме гората и е неуместно да убеждаваме обществото, 
че сме нейни спасители, защото всички знаят, че милиони 
години съществува без нас. Но трябва да обясним как сеч-

та може да подобрява и поддържа състоянието на гората, 
че дърводобивът е законна планова дейност, необходим за 
индустрията и обществото. За хората гората е общо благо, 
те търсят въздуха, водата, красотата и защитните є функции. 

За да запазим доброто име на професията в днешно вре-
ме, трябва ясно да дефинираме целите пред стопанисването 
на горите, които да удовлетворяват всички обществени гру-
пи и техните потребности. Ролята на Регионалната дирекция 
се изразява основно в намирането на този баланс на мест-
но ниво. Съвременното горско законодателство е сравни-
телно добре адаптирано и може да отговори на очакванията 
на обществото и промените в него. 

– Кое формира облика на лесовъдската професия?
– Това, което формира облика на лесовъдската професия 

днес, е поведението. Навремето работното място на лесовъ-
да беше основно в гората. Някога директорите до обяд бяха 
в Стопанството, а след обяд задължително на терен. Това 
днес не е така и се получи в резултат на прекалено много-
то административни функции, които се вмениха на горския 

Трябва да поддържаме гората 
така, че да удовлетворява 
всички обществени интереси

Д-р инж. Георги ГОГУШЕВ – зам.-директор 
на РДГ – Благоевград:

телите на РДГ – Благоевград, държавните горски и ловни 
стопанства и общините, собственици на гори, доведоха до 
качествена промяна в общественото отношение към дей-
ностите в горите. Наблюдава се по-висока ангажираност на 
населението както към законосъобразното стопанисване на 
ресурсите, така и към превенцията на посегателствата над 
горите, дивеча и рибните запаси. Тази обществена подкре-
па не само подпомага ежедневната контролна работа, но и 
ограничава възможностите за компромиси при прилагането 
на стриктните изисквания, залегнали в законодателството.

Поддържаме отлични отношения с всички институции, а 
разковничето е доброто сътрудничество в критични мо-
менти. 

– Извън прекия контрол и опазването на горските те-
ритории кои са другите основни приоритети на Дирек-
цията?

- Нашият най-важен приоритет е да намерим баланс между 
интересите на всички заинтересовани страни по отношение 
на устойчивото ползване на услугите от горските територии 
при стриктно спазване на правилата залегнали в Закона за 
горите и европейското законодателство. 

За постигане на целите на РДГ се стараем да ангажираме 
всички институции на местно ниво с нашата дейност и да 
осигуряваме съдействие помежду си, което е изцяло в инте-

рес на съвместната ни работа. 
От друга страна, работим за повишаването на квалифи-

кацията и познанията на служителите в РДГ и държавните 
горски и ловни стопанства в обхвата на Дирекцията с мето-
дическа помощ и обучения. Ежегодно провеждаме обучения 
за горските инспектори и лесовъдския състав, фокусирани 
върху прецизното измерване на таксационните показатели, 
превенцията на пожари и внедряването на нови технологии.

Стремим се да оптимизираме нашата работа и посредством 
кандидатстване по програми, каквато е Интервенция ІІ.Г.13 
„Намаляване загубата на биологично разнообразие, опазва-
не на горските местообитания и намаляване на незаконни-
те дейности в горските територии“ от Стратегическия план 
за развитие на земеделието и селските райони (СПРЗСР) 
2023 – 2027 г., насочена към смекчаване и адаптиране към 
промените в климата, намаляване на незаконните дейности 
в горските територии, спиране на загубата на биологично 
разнообразие. Нашата цел е технологично обезпечаване на 
екипите – от специализирано противопожарно облекло и 
прецизни висотомери до боди камери за инспекторите, ви-
деорегистратори, таблети и дрон. Тези инструменти са от 
решаващо значение за прозрачността и ефективността на 
контрола в горските територии.

Опитваме се да акцентираме на превантивните мерки 
вместо на санкциите.
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– 300 м3 на хектар. Сега част от тях ще бъдат заменени от 
космат дъб. 

Ако отворим една скоба за ретроспекция – през 1991 – 
1992 г., когато проф. Иван Раев застава начело на Комитета 
по горите, той забранява голите сечи. Това е голяма стъпка 
към „озеленяването“ на нашето горско стопанство. Оттога-
ва насам голи сечи в нашите високостъблени гори не се 
водят. През 2007 г. бяха премахнати т.нар. реконструкции 
– другата форма на гола сеч. Ограничи се нискостъбленото 
стопанисване в дъбовите гори, а в издънковите се премина 
към сечи с по-дълъг възобновителен период. Всичко това 
допринася за адаптиране на стопанисването на горите към 
променящите се обществени изисквания. Горите са сложни 
екосистеми, знаем много малко за тях и затова трябва да 
подхождаме внимателно. 

Всякакви кампанийни и ускорени действия в нашата профе-
сия са много опасни, а залитането в една или друга посока 
води до лоши резултати. Основен принцип в лесовъдството 
е равномерността и устойчивостта на ползването и ние като 
дирекция се опитваме да го гарантираме. 

Докато по-голямата част от България получава свободата 
си през 1878 г., Пиринска Македония остава под османска 
власт още 34 години. И докато Съединението на Княжество 
България с Източна Румелия през 1885 г. е предимно поли-
тически и революционен акт, освобождението на Пиринска 
Македония е постигнато чрез мащабни военни действия по 
време на Балканската война.

През октомври 1912 г. градовете от Горна Джумая (Благо-
евград) до Петрич и от Мехомия (Разлог) до Неврокоп (Гоце 
Делчев) са освободени, а след подписването на Букурещкия 

мирен договор (1913 г.) тези територии официално стават 
част от българската държава. 

Началото на организираната дейност в горите на Благо-
евградски регион е поставено през 1913 г. с издаден Указ 
№ 25 на цар Фердинанд, публикуван в Държавен вестник, 
бр. 52 от 29.06.1913 година. С него е обявено образуването 
на Държавните лесничейства „Дикчан“ – с. Сатовча, Нев-
рокопското (Гоцеделчевското), Мехомийското (Разложкото), 
Петричкото и Струмишкото. Като основна задача на ново-
образуваните държавни лесничейства се поставя охраната и 

служител. Същинската дейност остана на заден план. Днес 
горските могат да бъдат видени основно на превозни сред-
ства или да експедират дървесина и веднага дейността им се 
асоциира със сеч или далавера. За да промени обществото 
отношението си към нас, ние с поведението си трябва да 
покажем, че сме отговорни към гората. В колегията има 
много хора, които си обичат работата и са отдадени на нея. 
Винаги съм вярвал, че нещата се променят отдолу нагоре, 
а не обратното. 

– Какви са основните механизми, чрез които РДГ – 
Благоевград, гарантира устойчивото ползване на дърве-
сина в региона?

– Основният механизъм на РДГ, който гарантира устойчиво-
то ползване в региона, е контролът върху планирането както 
в частните, така и в държавните гори. Основен стремеж в 
работата на РДГ – Благоевград, е въвеждането на системи на 
стопанисване, които да подържат гори със структури, близки 
до естествените. Ползването от горите, без да се оказва 
съществено влошаване на средообразуващите им функции, 
е бъдещето на стопанисването на горските екосистеми.

В РДГ – Благоевград, ползването е сравнително устойчиво 
за последните 20 години. Ние сме планински район, в който 
все още са запазени традициите в работата – и при марки-
рането, и при сечта, и в цялостното стопанисване на горите. 
Преди 25 години повечето работници в дърводобивните фир-
ми бяха бивши работници от горските стопанства. Подготов-
ката им позволяваше да бъдат коректив и ако се случеше 
дърво да не бъде маркирано правилно, отказваха да го отсе-
кат. Днес такива бригади, с подобен професионален поглед 
върху гората и лесовъдската професия, са много малко. 

– Кои са важните теми в дневния ред на Регионалната 
дирекция?

– Нещо изключително важно, което отчитаме като дъл-
госрочна полза за гората, е процедурата за промяна на 
предназначението на самозалесилите се земеделски земи. 
Когато те официално станат горска територия, това гаранти-
ра, че в бъдеще ще останат гора. През последните 3 години 
около 3000 – 4000 ха общински и частни имоти преминаха 
в тази категория. Това е нерешен проблем в национален 
мащаб и ще бъде дългогодишен процес, но трябва да вървим 
към това устойчиво решение. 

В нашия регион лесистостта е много висока – около 65 
– 68 %. По отношение на стопанските качества на гората 
обаче тенденцията е към влошаване. При пожарите изгоряха 
иглолистни насаждения с висока продуктивност – запас 250 

113-годишна горска история

Кръстът, издигащ се над Благоевград, е един от най-разпоз-
наваемите символи на града
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РДГ – Благоевград, в числа и факти

опазването на държавните гори в района.
Първите залесявания са извършени на доброволни начала 

през пролетта на 1914 г. в оголените и опороени хребети 
около Мехомия (Разлог) под ръководството на лесовъда Си-
меон Петеларов – директор на Мехомийското лесничейство. 
През 1942 г. в подножието на хълма Голак е открит първият 
горски разсадник, където се произвеждат фиданки, необхо-
дими за залесяването на целия район. 

През 1938 г. е открита Секцията по укрепяване на пороите 
и залесяване в Неврокоп (Гоце Делчев). Първите залесява-
ния се извършват в селата Осиково – м. Св. Спас, Скебатно 
– м. Беляново, с. Лещен – м. Голек, с. Дъбница – м. Бушиняк, 
и други. Годишно се залесяват 1000 – 1200 дка от най-еро-
зираните терени по дефилето на р. Места и около населе-
ните места. През 1940 г. е построен първият каменен бараж 
на суха зидария в леглото на пороя Сушица. Във водосбора 
на р. Струма на ерозия най-силно са подложени планините 
Влахина, Малешевска и Огражден. 

Началото на организираното горско дело в Горна Джумая 
(Благоевград) е поставено с откриването на Секцията по 
укрепяване на пороите и залесяване през 1915 година. Цел-
та е била да се спре безконтролната сеч и да се започне 
планирано залесяване и борба с ерозията.

В периода до 1944 г. противоерозионните мероприятия 
имат ограничен харaктер – създадени са едва 60 000 дка 
гори върху силно ерозирани терени поради ограничени фи-
нансови възможности и неустановен режим за терените, 
върху които трябва да се провеждат. През 1968 г. със спе-
циално постановление № 7 на Министерски съвет се създа-
ват горско-земеделски стопанства в Първомай и Цапарево. 
Само за 40 години оголените склонове на планините Влахи-
на, Малешевска и Огражден се покриват с млади иглолистни 
и широколистни гори.

Истинското начало на организираната стопанска дейност и 
държавния контрол настъпва с приемането на Наредбата-за-
кон за горите в края на 1934 г. (обнародвана в ДВ, бр. 163 
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Общата площ на горските територии в област Благоевград е 
361 153 хектара. Горите в земеделски земи са 30 458 ха, като 

основна част от тях са собственост на общините. Разпределе-
нието на територията се отличава с голям дял на държавната 

собственост – 87 %, общинска – 9 %, и собстве-
ност на физически и юридически лица – 4 %. 
Запасът на дървесина е 77 млн. м3 стояща маса. 

Основните дървесни видове с промишлено зна-
чение са бял бор (Pinus sylvestris) – 65 %, черен 
бор (Pinus nigra) – 19 %, смърч (Picea excelsa) 
– 8 %, и eла (Abies alba) – 2 %. В изкуствено 
създадените култури в миналото са използвани 
екзотите зелена дугласка (Pseudotsuga menziesii), 
лиственица (Larix decidua), веймутов бор (Pinus 
strobus), атласки кедър (Cedrus atlantica), обик-
новен кипарис (Cupressus sempervirens) и лъчист 
бор (Pinus radiata).

Разпределението по групи гори показва тен-
денция към намаляване на дела на иглолистни-
те за сметка на широколистните (фиг. 1). Това 
се дължи на естествени процеси в естествените 
гори и на повреди в изкуствените иглолистни 
култури.

Паметната плоча над града, поставена при залесяването на 
двумилионния декар гора

Фиг. 1. Динамика и структура на горския фонд по типове 
насаждения в периода 2000 – 2020 г. (площ в хектари)

от 24.10.1934 г.). Тя въвежда строги правила за ползването 
на дървесина и пресича практиките на безразборна експло-
атация. С него държавата за първи път поема ангажимент 
не само да добива, но и системно да възобновява и опазва 
горските масиви в Югозапада. 
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Дейности по контрол в горските територии 

Фиг. 2. Съставени АУАН за периода 2004 – 2025 г. на 
територията на РДГ – Благоевград

Горските територии на област Благоевград, намиращи се под 
контрола на Регионалната дирекция по горите, са 361 153 
хектара. 

Към 2026 г. контролната дейност се осъществява от общо 
35 горски инспектори, петима от които са с висше лесовъдско 
образование, разпределени в 13 екипа.

През последните години усилията на РДГ – Благоевград, са 
насочени към постоянно присъствие в горските територии и 
системни проверки в насажденията, в които се извършва до-
бив на дървесина, и районите около тях. Целта е превенция на 
нарушенията и своевременно установяване и санкциониране на 
извършителите. Наблюдава се съществено намаляване на броя 
на констатираните нарушения, като същевременно се променят 
техният характер и вид.

Нарушенията, характерни за периода 1997 – 2012 г., из-
вършвани самостоятелно или от групи нарушители чрез не-
законна сеч за продажба или за задоволяване на собствени 
нужди, вече почти не се срещат. През последните няколко 
години преобладават административните нарушения, които не 
са пряко свързани с незаконния добив на дървесина, а основ-
но с функционирането на обектите за преработка и търговия с 
дървесина, на системите за проследяване на МПС, транспорти-

ращи дървесина, както и с издаването на документи по Закона 
за горите. 

През годините се наблюдава ръст на нарушенията в обекти 
с редовно издадени позволителни за сеч. Те са констатирани 
при транспортирането на дървесината – предимно на законно 
добита, но превозвана без пътен билет, или с вписано в него 
занижено количество. Това са и нарушенията с най-голям обем 
на дървесина. През 2025 г. те съставляват близо половината 
от констатираните нарушения, макар и да са най-малко като 
абсолютна стойност за последните години – 57 от общо 118 
установени нарушения (фиг. 2). Причините за това са няколко: 

• Повишеният контрол: засиленият надзор и допълнителни-
те регулации чрез нормативната уредба доведоха до значите-
лен спад на нарушенията със случаен характер, извършвани на 
произволни места в горските територии. 

• Рестриктивна нормативна уредба: строгите изисквания 
особено към обектите за преработка и търговия с дървесина, 
свързани с функционирането на GPS на МПС, транспортиращи 
дървесина, и при издаването на документи, регламентирани в 
Закона за горите и подзаконовите актове по прилагането му.

• Промяна в енергопотреблението: масовият преход от 
дърва за огрев към алтернативни източници (електричество, 
пелети и газ) значително ограничи търсенето на дървесина за 
битови нужди.

• Демографски фактори: обезлюдяването на планинските 
райони, в които преди 10 – 15 години имаше значителен брой 
хора в работоспособна възраст.

При осъществяване на контролните си функции РДГ – Благо-
евград, поддържа много добро взаимодействие със службите 
на МВР (структурите на националната и граничната полиция), 
РС ПБЗН, ИАРА, Инспекция по труда, НАП, Агенция „Митници”, 
дирекциите на НП „Пирин“ и „Рила“, както и с органите на 
местната власт. През годината са подписани два оперативни 
плана за съвместни проверки с ОД на МВР, в изпълнение на 
които са проведени масирани проверки по спазването на ЗГ 
и ЗЛОД. Тези съвместни мероприятия имат добър ефект, тъй 
като повишават ангажираността на институциите, намаляват 
влиянието на местните зависимости и разширяват обхвата на 
осъществявания надзор.

През последните години дейностите по изкуственото въз-
обновяване на горите са изправени пред редица предизвика-
телства.

Извършеното залесяване на територията на РДГ – Благоев-
град, за периода 2020 – 2025 г. е 9550 дка, като е финанси-
рано предимно със средства от европрейски програми и за 
компенсационно залесяване. Наблюдава се тенденция за нама-
ляване на залесените площи през 2024 г., когато са залесени 
само 314 дка, и 2025 г. – едва 175 декара.

През последните години сме свидетели на често повтарящи 
се събития, които имат катастрофални последици за горите. 
Най-мащабните поражения се причиняват от горските пожари. 
Бързото възстановяване на горите в обезлесените площи е 
в основата на запазването на продуктивността им и предо-
твратяването на негативните последици – ерозия на почвата. 

Резултатите от създаването на 
горски култури не са много до-
бри. Наред с основната причина 
– изменение на климата, която 
води до продължителна суша и 
много високи температури, се 
наблюдава и пренебрегване на 
дейностите след създаването на 
културите – попълване и отглеж-
дане. Причината е най-вече финансова. Повечето програми с 
външно финансиране на залесяването не включват средства за 
последващите грижи, а стопанствата не разполагат с достатъч-
но ресурс за извършване на тези дейности.

Вече са залесени освободените площи след големия пожар 
от 2017 г., засегнал близо 14 000 дка на територията на 

Инж. Михаела НИКОЛОВА – главен експерт 
„Залесяване и защита на горските територии“
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Държавните горски стопанства в Симитли и Кресна (от които 
6859 дка бяха напълно унищожени). Голяма част от новосъз-
дадените култури обаче все още не са успешни. За постигане 
на добри резултати е необходимо още попълване или презале-
сяване, както и полагане на отгледни грижи. 

Другите големи предизвикателства са свързани с възстано-
вяването на опожарените площи през последните две години 
на територията на ДГС – Струмяни (пожара в с. Микрево), 
ДГС – Симитли (пожара в с. Сенокос) и пожара в Пирин пла-
нина на територията на ДГС – Кресна, Струмяни и Сандански. 

Служителите на РДГ – Благоевград, извършват пролетно за-
лесяване на пороя „Бабин трап“ над с. Крупник. Целта е укреп-
ване на терена и предотвратяване на свлачищните процеси, 
които при всеки интензивен валеж затварят главен път Е79. 
В тежките условия на голям наклон и почти пълна липса на 
почвен слой лесовъдите изграждат плетове и тераси

В област Благоевград с най-голям дял са горите от първа 
(36 %) и втора (46 %) степен на пожарна опасност. Най-застра-
шени от запалимост и горимост са иглолистните гори, вклю-
чително изкуствено създадените иглолистни култури в ниските 
райони, които преобладават в областта. Според статистическите 
данни в края на ХХ и началото на ХХI век регистрираните горски 
пожари в област Благоевград започват да се увеличават както 
по брой, така и по опожарена площ – особен пик бележат годи-
ните 2000, 2007, 2017, 2024 и несравнимата 2025 г. с опожа-
рена горска площ в размер на 39 746 декара. По-концентрира-
ни са в горите по поречието на р. Струма, където климатичните 
фактори са с изразени продължителни периоди на засушавания, 
екстремно високи температури, ниска относителна влажност на 
въздуха, бързо променящо се атмосферно налягане и посока 
на вятъра.

Анализът на възникналите горски пожари през последните 
години показва, че обществото става все по-отговорно към го-
рата, за което свидетелства фактът, че сигналите за възникна-
ли пожари са навременни и подавани от много хора. Въпреки 
това основна причина за възникването на горските пожари си 
остават човешката небрежност при боравенето с открит огън, 
опожаряването на стърнища и пасища, както и запалвания в 
резултат на извършването на дейности в земеделските имоти, 
граничещи с горите. Съвсем малко са пожарите, възникнали от 
естествени причини – най-вече мълнии.

Гасенето на горски пожари е дейност, която е с много висок 
риск за здравето и живота както на служителите на РД ПБЗН, 
така и на работещите в горските стопанства и регионалните ди-
рекции по горите, които са на първа линия в борбата с пожара. 

Върху терито-
риите, освободени 
след големия по-
жар в Кресна през 
2016 г., е създадена 
пробна култура 
от черен бор с 
различен произход, 
с висок процент на 
прихващане. Ос-
новното предизви-
кателство остава 
неконтролирана-
та паша въпреки 
загражденията 

Унищожените изцяло площи надхвърлят 16 000 дка, които при 
липса на качествено естествено възобновяване трябва да бъ-
дат залесени. За това ще е необходима сериозна организация 
и финансов ресурс за производство на посадъчен материал, 
почвоподготовка, залесяване и за отглеждане.

От РДГ – Благоевград, се стремим да оказваме необходи-
мото съдействие и методическа помощ на държавните горски 
стопанства при избора на технологии и дървесни видове за 
възобновяване на засегнатите площи с оглед на променените 
климатични условия.

Инж. Стоянка ДИМАНКОВА – главен експерт 
„Стопанисване и защита на горските територии“

За съжаление, през 2021 г. при 
погасяването на горски пожар в 
района на ДГС – Катунци, за пър-
ви път в историята на гасенето на 
горски пожари в района на РДГ – 
Благоевград, загинаха служители 
на ЮЗДП.

Макар борбата с природните 
стихии да е трудна, ние можем 
да намалим последиците им, ако предприемем действия, кои-
то да променят нагласите, политиките и отговорността на 
обществото и институциите. Те трябва да осъзнаят, че гор-
ските пожари не са само грижа на работещите в горските 
структури, а проблем, който засяга всички хора. Надявам се 
информационните кампании в националните медии, организи-
рани от МЗХ и ИАГ, както и тези в регионалните и местните 
канали за информиране на населението, организирани от РДГ, 
териториалните поделения на ЮЗДП и общините, да повишат 
още повече ангажираността на хората към предотвратяване 
на горските пожари.

Целта на дейностите, изпълнявани от РДГ съвместно с РС 
ПБЗН, е да се поддържа постоянна готовност на собствениците/
стопанисващите горски територии за своевременна реакция, да 
се набележат мерки за подготовка на наличната техника, да се 
обучат гасаческите групи и да се подобри организацията за ре-
акция при пожари. Без работата на всички, участвали в гасенето 
на горски пожари – служители и доброволци, много от пожарите 
нямаше да останат малки запалвания.

Екип на списание „Гора“




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